

中華民國五十七年十月十日刊
校刊 非賣品

第三〇三六號

華夏導報

社址：中國文化大學編輯室
臺北陽明山華岡電話：八六一〇五一一
轉二三三

其嘉	人	辦行
武銘立	人長	譽社
鄭莊	人長	副社
本滋	編主	編印
梁淑吳	輯印	發
宋菊	刷印	
系	學生活	
	心中動	

獎作品並優先考慮
製作母親卡。

信箱加寬

（本報訊）據秘

對目前信箱予以重
作，以配合美哉中

華之寬度為原則，
並按學院、系級重

新分配。

（本報訊）據秘

書室表示，目前由

生座談會討論，將

對目前信箱予以重
作，以配合美哉中

華之寬度為原則，
並按學院、系級重

新分配。

（本報訊）據秘

書室表示，目前由

生座談會討論，將

對目前信箱予以重
作，以配合美哉中

華之寬度為原則，
並按學院、系級重

新分配。

（本報訊）據秘

書室表示，目前由

生座談會討論，將

對目前信箱予以重
作，以配合美哉中

（本報訊）海洋系為探求海洋資源
開發，定於今（廿）日下午一時假大義
六時，假大義館三一七，邀請師大教授
鄧時海先生，主講「學校國術的探討」
歡迎同學前往聽講。

（本報訊）園藝學社定今（廿）日下
午十時特邀台大園藝研究所馬溯軒教
授，假大功館三樓植生實驗室，講演「

再生與植物繁殖」，歡迎同學聽講。

（本報訊）園藝學社定今（廿）日下
午二時假大功館四〇五，邀請農友種苗
公司總場長郁宗雄教授演講「蔬菜鈣、

鎂、硼缺乏症」，歡迎全校師生聆聽。

化工作週活動即展開系館博物假今

并召開校友座談會及演講等

（本報訊）代表

化工系全系師生研

習成果之化工週，

將自今（廿）日起

展開。此次的化工

週活動，兼具動態

與靜態，學術與趣

味等項目，將枯燥

生澀的科學專門知

識，以淺顯的方式

介紹給全校師生。

該系系展自今起

將假華岡博物館展

出，內容包括化工

展、「石化之秘」

；陶業展、「神奇

的泥土」；造紙展

、「紙之旅」等。

其中「石化之秘」

乃針對與大家日常

生活息息相關的石

油化工業，「神奇

的泥土」則是從日

常的衛浴設備、藝術

的太空梭，使大家對

更進一步的了解；

「紙之旅」則是從

紙的歷史、原料、成

品、製造過程到藝

術作品，帶領大家做一次「紙之旅」

另，於二十二日假正堂舉辦「化

工之路」，校友返校

座談會，由化工系

系友會會長郭海鵠

教授主持，鄭校長

講「台灣之文化用紙」；用

沈博彥教授主講「

會定於四月廿二日

舉辦跳傘活動，地

點在青年公園，欲

在外求學與創業之

歷程與奮鬥史。

（本報訊）僑生跳傘活動

明日前報名

美國會議員助理一行

定明日蒞臨本校訪問

美

（本報訊）據心理衛生中心表示，該

（本報訊）據心理衛生中心表示，該</p

宗教與理性

主講人：吳國鼎先生

理 捷

(二) 宗教的演進過程

理性的關係，這兩者是完全相
文化活動的觀點來看，這兩者
的來源是一樣的，那就是人類
一切事。人類無論用多精密的
還是要透過我們的知覺器官（
來承認並接受這物的存在。
來代表，這就是「信仰」——
事。所以理性和宗教的來源同

宗教與理性的關係，這兩者是完全相反的名詞嗎？我們由人類整個文化活動的觀點來看，這兩者完全是一回事，因宗教與理性的來源是一樣的，那就是人類的信仰。信仰指人類所相信的一切事。人類無論用多精密的儀器來測查四周的物，但最後還是要透過我們的知覺器官（如眼、耳等），傳達達到腦細胞，來承認並接受這物的存在。這整個活動我們可以用一名詞來代表，這就是「信仰」——相信一切你可以以知覺、理解的事。所以理性和宗教的來源同是信仰。

我們若深入研究一下佛教，就會發現真正的佛教是沒有神的。它沒有一個特定的敬拜對象。而所謂的佛、菩薩、羅漢等，都是由人去修行而修成的。所以認真說，佛教不是宗教而是一種很高深的哲理，最好稱爲佛學。我們民間所俗稱的佛教，有許多的神，而這些神在宗教源流上是屬於婆羅門教，是真正的佛教和印度教（即婆羅門教）的結合。而道教也是道家的哲學思想，加上了拜物教而發展出來的宗教。所以像佛教與道教這些由兩種以上的宗教混合在一起的，我們又叫做混合宗教，是屬於不純粹的理性宗教，因爲其中混合了原始宗教中拜人宗教在內。

記錄·畜牧三楊福臨

社

文的資料中可知殷商時代就有拜祖先的行爲。這比拜物更進一步，以文化演進來看是一種自然現象，但所拜的層面不高。因你是崇拜同一階層的人、同一層面的。所以宗教後來慢慢進入理性的階段。

宇宙是如此驚人的大，而其結構又是如此的奧秘。使他們沒有辦法否認說沒有神的存在。愛因斯坦說：「我們這太陽系所存在的銀河系直徑是十萬光年，而這樣的銀河系在宇宙中有一億個以上。所以一個宇宙最少有二千億光年的距離。」這麼幾千億光年的宇宙要是沒有神是無法做出來，設計出來的。我們也可以從地球上的生命現象來看。人類還是無法把

(三) 絶對理性的宗教——基督教

所以我們現在來談一談一個絕對理性的宗教，那就是基督教系統。到底我們根據甚麼說它是理性的呢？是由理性發展出來的宗教呢？基督教的理性第一點就是顯現在「神」的上面。這神不是人，不是被造之物，而是造物之主，遠遠高出所有造物之上。是超過人的，在聖經裏一開始就有記載。這宗教在我們看來不足為奇，但從原始宗教進步到這點上就花費了幾千年的時間，一直到三千八百年以前，亞伯拉罕的時代。亞伯拉罕覺得拜物、拜人不合理，我們應該去拜造出這些

點毛病來，連這書中所說的預言，每一個預言都在歷史上先後應驗了。其中最奇妙的是說到這位基督的預言，竟多達三白處之多。而這些預言中還非常詳細的說到基督耶穌當生在何城、何時出生、祂的生平、祂會如何死去、祂死後的情形都是早在耶穌還沒降生的四元前四百多年以前，先後說出的預言，而且是由許多位先知，在不同的時代中說的。

(二)狹義的宗教：是指有關人與神的關係的思想，以及這思想實行的方式，這也是我們今天所要談的宗教，是限於有崇拜對象的宗教。因著這對象不同而可分為二類：

1. 原始宗教：屬於較不理性的宗教，中西皆有。它共同的特點是拜物。這物的定義很廣：包括山、川、河、岳、動物，以及人物——如古代有名的人像關公、岳飛等。這宗教的來源是人頭腦裏想出來的東西。人為何會想到宗教呢？我們知道人在原始時代，第一想到的是如何溫飽，是生存的問題，而宗教與他們的生存有直接的關係。因著他們要與天爭、與獸爭，甚至與人爭。人在這沒有安全感的環境下，無形中希望有上天可以保佑他，希望將來生活不成問題。所以他也就以圍繞在他四周的原始之物、或對他很重要的物來作為神。而加以敬拜，這就是所謂的圖騰。後來更進一步民智開化了，而進入拜人的階段。說來很有趣，中西文化由拜物進入拜人的宗教時間很相近，中國約在殷商之時，而西方是在巴比倫的時代。埃及人也是先拜物——尼羅河神和太陽神，而後進入拜人宗教。中國很早就由圖騰進入祖先崇拜的階段，由甲骨

物的造物主。祂才夠格讓我們拜。神的層面立刻就提高了，從人的觀點來看，我們是拜「有祂存在」的這種理性，這種合理的推論：「或許宇宙真有那麼一位神也不一定啊！」從歷史的演進來看，或許真的是神覺得人類到那時候應該來拜祂了，而將祂自己啟示給人類也說不一定。有神的概念涉及到有神論和無神論。無神論的基本根據是看不見、摸不著，無法由感官來證實這位神的存在。所以你會問：我們為甚麼知道有神呢？憑甚麼知道有神？這就進入推理了，理性就是要問原因，要推理，而後得到一個因果關係。譬如說：我在圖書館內，告訴你說：「這圖書館是沒有原因，自然產生的，是由許多建材，亂蹦亂跳，而造成的。」一定沒有人相信這話。這樣一個小圖書館都要有人來建築設計，那麼大自然中的山川，和諧的宇宙，說是自然產生的，這話合理性嗎？所以由因果律來看，從理性來看，我們就要定義出一個神來。而且真有神的存在是確定不移的事。以下我們用二件事證明有神的存在：

基督教對於人類文化的貢獻是非常重大的。凡是有基督教思想的國家，會漸漸興盛起來。基督教使野蠻的日耳曼人成為現在文化最高的英、美人。基督教將次一等的文化，提升到高等的文化。使西洋的文明從低等文明，超越到很高的文明，我們的食、衣、住、行中都有西洋文明的成分。而西洋文明最主要基礎就是科學和宗教。基督教經過了一千多年的历史改革，已由比較不合理，受壓抑的宗教進入更合理而活潑的宗教。宗教改革的精神就是除去聖品的階級，使任何人都可以直接和神交通，這是人類精神上偉大的解放，這與科學的進步，工業的進步都有很大的影響。

近代基督教還有更進一步的發展，那就是進入了聖靈的時代，這是使理性宗教，更理性化的進步。這在近代基督教的演變上，是進入了新的時代，使基督教越來越成為純粹理性宗教。在未來的年代中，基督的真理將會從宗教的層面，提升到唯一真理的層面。人類未來的知識會越來越了解真理，越來越了解神，這或許還需要幾十年或上百年的演進才會達到。

